Corriger une rédaction avec le traitement de texte : séance conduite en 4ème
Annexe 1 : rappeler le sujet et expliciter la grille d’évaluation
La séance débute, après distribution des copies, par la relecture collective du sujet et l’analyse par les élèves de la grille d’évaluation à partir de laquelle les différentes contraintes d’écriture sont explicitées.

Sujet de la rédaction :

Ce sujet de rédaction a été donné en classe de quatrième au cours de la cinquième séquence, (intitulée  L’île au trésor, R. L. Stevenson : désigner et caractériser les personnages) dont les principaux objectifs étaient :

· identifier le discours descriptif ;
· comprendre la construction des personnages romanesques, le rôle des portraits dans le récit ;
· utiliser des substituts et les outils de la caractérisation pour rédiger le portrait subjectif d’un personnage ;
· analyser les choix narratifs et définir le roman d’aventure.
En préparation de la rédaction, l’étude du roman a permis d’identifier le discours descriptif et d’analyser les portraits ; l’étude de la langue a été consacrée au groupe nominal et à ses expansions ; deux séances ont permis de travailler l’utilisation des substituts nominaux et pronominaux ainsi que la caractérisation (méliorative ou péjorative).

Comme l’indique le sujet, un extrait du film Pirates de Caraïbes et des images du personnage de Jack Sparrow ont été diffusés aux élèves.   
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Cette grille, dont la partie inférieure est remplie par le professeur au moment de la correction des devoirs, est collée sur chaque copie.
Rédaction n°8


Au terme de ses aventures, Jim Hawkins est devenu aide d’un officier de port pour pouvoir continuer à vivre au contact des navires, qui lui plaisent tant. 


Raconte en adoptant le point de vue interne de ce personnage narrateur l’arrivée au port de Jack Sparrow : celui-ci intrigue Jim Hawkins, qui ne le connaît pas  et en brosse un portrait péjoratif en le comparant aux pirates qu’il a côtoyés.


Pour rédiger ce texte,  utilise les notes que tu auras prises au cours de la projection de la séquence vidéo et des images extraites du film Pirates des Caraïbes.


La description de Jack Sparrow, d’au moins quinze lignes, adoptera une organisation spatiale pour son portrait physique et peindra sa personnalité à travers ses actions.


Ton récit devra comporter un court dialogue.


Veille à éviter les répétitions en utilisant des substituts nominaux ou pronominaux.
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