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Le lycée fait son blog

« Quoi de plus motivant pour l'élève que de produire un texte aussi lisible qu'un livre, travaillé à l'envi, sans que ratures ni corrections n'en trahissent les hésitations? Et surtout quoi de plus stimulant que d'écrire pour être lu, non par le seul professeur mais par d'autres élèves et adultes, dans le monde entier? »


La question de la réception reste majeure quand il s'agit pour l'élève de produire un texte, retraçant une expérience vécue ou évoquant un sujet personnel. En effet, quoi de plus appréciable pour un auteur, fût-il jeune et scolaire, que d'avoir la certitude d'être lu par un public plus large que le seul entourage scolaire? Le développement des nouvelles technologies et des TICE dans les établissements scolaires mérite donc une attention toute particulière, d'autant plus qu'il permet, outre l'introduction des ressources internet, la création de supports interactifs, sur lesquels les élèves puissent s'exprimer, avec la certitude d'être reçus par le plus grand nombre, notamment lorsqu'ils écrivent sur un blog pédagogique, tel que celui du lycée Henri Vincenot, à Louhans
. 


Amenée, au cours de l'année scolaire, à effectuer, avec mes élèves de Seconde, une visite au théâtre de la ville, j'ai souhaité rendre cette expérience instructive et éducative. J'ai proposé à cette occasion des travaux d'écriture (http://www.lpolouhans.com/weblog/ (le blog de la Seconde 2)), afin que les élèves cessent de considérer les sorties scolaires comme de simples distractions, déconnectées des heures de cours en classe. J'ai choisi de mener ce travail durant les heures de module, lorsque les élèves sont moins nombreux, afin de pouvoir les aider au mieux au sein d'un groupe moins nombreux, pour déclencher l'écriture et corriger plus aisément les premières versions. Les élèves travaillent par équipes de deux ou trois élèves, pour fournir des textes plus touffus et travaillés. La première étape s'est faite en classe et à la maison, tandis que la deuxième a été réalisée en salle informatique au CDI. Les élèves savaient pourquoi ils écrivaient, pour qui également; leurs compte-rendus sur le théâtre devait évoquer leurs ressentis par rapport au lieu, à l'architecture, et informer ainsi des lecteurs non initiés. 


Cette réalité amène à deux réactions complémentaires de la part des élèves. Ils sont tout d'abord responsabilisés par le fait d'être publiés. En effet, la certitude d'être lus par un public nombreux va les amener à être plus attentifs au contenu mais également à la manière d'aborder et de formaliser ce contenu, à la fois dans l'organisation et l'expression de ce qu'ils disent.. En d'autres termes, ils vont chercher davantage à être irréprochables dans leur manière d'écrire, notamment à l'aide des correcteurs orthographiques et grammaticaux disponibles sur le réseau internet (lexilogos par exemple). Le dictionnaire, qu'ils ouvrent rarement et ponctuellement lorsqu'ils rédigent un texte à la main, va devenir un outil plus familier, qu'ils utilisent plus volontiers avant de publier sur un site internet, d'autant plus quand il s'agit d'un site internet pédagogique, administré par l'école. La correction de l'expression s'est faite en deux temps; ce sont d'abord les élèves eux-mêmes qui ont effectué les modifications nécessaires, en utilisant les correcteurs informatiques et à l'aide d'une relecture attentive d'un autre élève. Le professeur reste donc en retrait pour permettre une première phase d'auto-correction de la part des élèves. Dans un second temps, je les aidais à repérer les dernières erreurs à modifier.


Les élèves, responsabilisés par l'environnement numérique, sont également évalués sur leurs pratiques de l'informatique. Les programmes prévoient l'utilisation des technologies informatiques au service des apprentissages. La mise en place d'activités TICE va de pair avec le passage du B2i (Brevet informatique et internet)
. Or, le fait d'écrire un texte sur une plateforme numérique permet de valider des items présents dans les quatre premiers axes autour desquels se mettent en place les évaluations:

1. maîtriser les premières bases de la technologie informatique

2. adopter une attitude citoyenne face aux informations véhiculées par les outils informatiques

3. produire, créer, modifier et exploiter un document à l'aide d'un logiciel de traitement de texte

4. chercher, se documenter au moyen d'un produit multimédia

5. communiquer au moyen d'une messagerie électronique


Au-delà de la responsabilisation et de l'évaluation des élèves créées par l'utilisation de l'environnement informatique et numérique, le passage par un logiciel de traitement de texte va parfois favoriser l'inspiration des élèves, qui produisent des textes intéressants et imaginatifs, faisant preuve d'un effort certain pour rendre leurs écrits le plus attractif possible:

« C'est derrière une simple porte boisée et étroite, semblable à celle d'un garage, que se trouvait ce lieu de vie, de culture et d'émotion... Le théâtre de Louhans !


Nous entrâmes dans une cour bétonnée, qui créait une ambiance plutôt morose. Cette opposition entre cette triste atmosphère et la destinée de ce bâtiment à renfermer les plus beaux sentiments que puissent éprouver les Hommes, était comme une antithèse architecturale ! »

En effet, l'écriture est plus spontanée pour certains, même si d'autres ont encore et toujours besoin de réaliser un premier jet au brouillon. De plus, le « manuscrit » réalisé à l'ordinateur est plus facile à retravailler, en copiant, en collant, en déplaçant des paragraphes et des groupes de phrases. Le fait d'écrire directement sur un logiciel de traitement de texte permet souvent une inspiration plus grande, qui évacue l'angoisse de la page blanche. Les premiers mots jetés sur le papier peuvent être effacés à tout moment, ne laissant aucune trace des hésitations ou des tâtonnements des auteurs. C'est en effet ce que répondent les élèves quand on leur demande s'ils préfèrent écrire à la main ou à l'ordinateur:

« On peut alors écrire proprement, copier, coller, effacer sans que cela ne laisse de trace. L'écriture est lisible pour tous, on peut la modifier, la personnaliser à sa manière. Nous n'avons pas de douleur à la main, nos doigts glissent, et pianotent sur le clavier. »


Enfin, les TICE permettent aux professeurs de capter plus facilement l'attention des élèves. En effet, « les TICE sont souvent associés à une plus grande motivation des élèves et les raisons invoquées sont multiples et réelles: qualité de la présentation, animations, facilités procurées par la souris, etc. on peut donc en inférer qu'un travail identique sur papier est moins motivant que sur écran. »
. Les élèves sont plus à l'aise avec le matériel informatique, qui est devenu au cours des dernières décennies le support privilégié des élèves, principalement des lycéens. Le recours aux nouvelles technologies par l'enseignant va être le signe d'une adaptation nécessaire du contenu, de la pédagogie et de la didactique au public enseigné. C'est ce que j'ai pu remarquer lorsque j'ai fait pratiquer des exercices d'écriture à mes élèves, suite à une sortie au théâtre.  Ces écrits leur permettaient de s'exprimer tout en leur offrant un véritable public lecteur
. Le résultat est plutôt probant, laissant envisager que le travail informatique est plus motivant pour les élèves:

« Finalement, la descente au théâtre se passa relativement bien ; notre cadence était rapide, l'ambiance agréable et nous marchions en petits groupes en se lançant quelques boules de neige tout en mangeant des confiseries, le tout en se racontant tout et n'importe quoi. Nous devions avancer tout en évitant flaques et infimes dangers de la ville comme les traversées de la route. Notre groupe se résumait en quelque sorte à un amas de parapluies multicolores se baladant dans les rues de Louhans. Nous arrivâmes au théâtre et la visite débuta. 

Nous avons pu assister à un spectacle hors du commun d'ananas argentés sur un fond bleu Art Déco. La visite fut intéressante, ludique et instructive avec une bonne animation de la part de la guide. De plus, nous avons pu avoir accès aux loges et autres lieux inaccessibles au public, ce qui rendit cette visite plus constructive ! »

L'utilisation des TICE ne peut avoir pour unique objectif de plaire aux élèves, de les laisser évoluer dans un environnement qu'ils connaissent déjà. L'objectif du professeur va être de faire découvrir aux élèves, qui pensent parfaitement maîtriser l'outil, les ressources innombrables qu'il peut nous offrir et dont ils ignorent beaucoup. Cela est vrai, entre autres, quand il s'agit d'écrire sur un blog. La plupart des lycées ont un blog privé, personnel, sur lequel ils se livrent, publient photos, textes et vidéos, sans connaître ni même se soucier de la législation en vigueur, notamment pour le droit d'auteur ou le droit de l'image. Écrire sur un blog à l'école a donc également pour but de leur permettre d'acquérir des notions de droit. 


Le recours aux TICE à l'école, et plus spécialement l'utilisation d'un blog pédagogique, qui assure une lecture plurielle des textes des élèves, pas uniquement par le professeur mais aussi par un public plus large, mais qui offre également un but éducatif, est indispensable pour favoriser l'attention des jeunes tout en leur transmettant les notions essentielles de la citoyenneté (droits et devoirs). L'univers numérique ne peut constituer l'unique support d'apprentissage et de communication à l'école, mais il doit rester un outil parmi d'autres pour faire acquérir connaissances et compétences. L'informatique et l'utilisation d'internet doivent permettre au professeur d'accompagner l'élève dans sa construction des savoirs. En effet, « Tout reste à faire pour développer des technologies qui faciliteraient, aideraient l'interaction avec l'information. Et c'est là que les enseignants ont sans doute un effort majeur à fournir: comment initier et faciliter le processus de compréhension et d'interaction de l'usager immergé dans un environnement technologique qui, même ouvert et interactif, ignorera toujours les composantes biologiques, psychoaffectives et sociales qui constituent la spécificité des apprenants. »
.

VEYLON Floriane

professeur certifié au lycée H. Vincenot, Louhans (71)
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