lettre de mission conseiller sectoriel lecture-écriture
Sous l’autorité de la déléguée académique à l’éducation artistique et culturelle, en liaison avec l’IA-IPR de lettres en charge du domaine lecture-écriture et l’IA-IPR établissements et vie scolaire, le conseiller sectoriel contribue en tant qu’expert à la mise en place et au développement de la politique académique d’Education artistique et culturelle. En lien avec les partenaires institutionnels et associatifs du rectorat de l’académie de Dijon, il exerce un rôle de coordonnateur des dispositifs et des initiatives développés dans son domaine. Au sein du réseau DAAC et auprès des enseignants, il assume des missions de conseil, de formation, de communication et de mise en place de partenariats avec les structures culturelles de territoire. Cette mission est reconductible tous les ans.
coordination et partenariat avec les structures culturelles 

Le conseiller sectoriel lecture-écriture travaille avec le CRL, les bibliothèques, les médiathèques, les associations les CLEA Contrat Territoire Lecture (Longvic -21 et Couchois -71) afin de favoriser le développement d’initiatives en faveur du livre et de la lecture. A ce titre, il a pour missions :

· d’inciter et d’orienter, sous l’autorité de la DAAC  et en concertation avec le conseiller DRAC livre et lecture ainsi que les responsables des structures culturelles, l’élaboration de ressources pédagogiques en fonction des priorités nationales et académiques ;
·  de favoriser la diffusion de ces ressources ;
· de seconder la DAAC dans l’évaluation de l’action des professeurs missionnés. 

 coordination des dispositifs académiques et nationaux 

Le conseiller sectoriel lecture-écriture exerce un rôle d’impulsion, d’accompagnement et d’évaluation des dispositifs culturels académiques et nationaux (, Prix littéraire des lycéens et apprentis de Bourgogne, Printemps des poètes, PIJA, Prix Goncourt des Lycéens...). En lien avec les partenaires institutionnels, il a pour missions :

-      d’actualiser et de diffuser l’information relative à ces dispositifs ;
· de suivre et de gérer leur déroulement, notamment en favorisant la mutualisation des pratiques pédagogiques et la valorisation des projets qui en découlent ;
· d’évaluer quantitativement et qualitativement  ces dispositifs.
conseil et formation 

Grâce à son expertise, le conseiller sectoriel lecture-écriture trouve toute sa légitimité dans l’aide à l’élaboration et au suivi des volets culturels ainsi qu’à la mise en place du parcours d’éducation artistique et culturelle. Il aide les établissements à co-construire des partenariats avec les structures culturelles de territoire. En lien avec les autres conseillers sectoriels et avec les chargés de mission auprès des IA-DASEN, il est force de proposition et d’animation pour des actions de formation autour des enjeux de l’EAC. 

· A l’échelon académique, le conseiller participe à la réflexion autour de la mise en place des parcours d’éducation artistique et culturelle. En lien avec les corps d’inspection et avec les responsables des PREAC relevant de son domaine, il participe également au repérage des besoins de formation et à l’élaboration de propositions dans le cadre du plan académique de formation. 
· A l’échelon des bassins, le conseiller accompagne la mise en œuvre des volets culturels et des parcours EAC en liaison avec les partenaires institutionnels et culturels. Il aide les équipes pédagogiques et les référents culture à l’élaboration de projets relevant de son domaine. Il intervient également dans la co-construction et dans l’animation de formations de proximité. 

information et communication
En tant qu’expert dans son domaine, le conseiller sectoriel lecture-écriture assure une veille numérique en complémentarité avec les webmestres des sites académiques lettres et documentation. Il alimente régulièrement le site académique avec des informations relatives aux ressources pédagogiques et culturelles et aux projets remarquables développés dans son domaine de référence. 

moyens d’action

Le conseiller sectoriel lecture-écriture dispose annuellement d’une décharge de quatre heures poste. Chaque heure correspond à deux heures et demi de travail effectif, soit dix heures de travail hebdomadaires. Ses déplacements peuvent être pris en charge dans la cadre d’une enveloppe budgétaire restreinte.  

bilans d’activités

A la fin de chaque année scolaire, un rapport d’activités étayé par des données quantitatives et qualitatives est remis à la déléguée académique à l’éducation artistique et culturelle. Ce rapport est complété par trois bilans intermédiaires réalisés en cours d’année scolaire. 

profil de poste

Le conseiller sectoriel lecture-écriture est un enseignant du second degré ayant une expérience à la fois variée et approfondie en termes de niveaux d’enseignement et de pratiques, notamment dans le champ de la pédagogie de projet (conception, accompagnement, valorisation et évaluation). Ayant une approche suffisante du système éducatif, il est sensibilisé aux thèmes et aux enjeux  et aux objectifs généraux de l’éducation artistique et culturelle, dont il connaît les principaux dispositifs ainsi que les évolutions institutionnelles récentes. Il a également une bonne connaissance du réseau de structures et d’acteurs culturels concernant son domaine de référence dans l’académie. Pour mener à bien ses missions, le conseiller doit avoir des qualités d’organisation et de communication ainsi qu’un bon esprit de synthèse et une capacité à travailler en équipe. Des compétences rédactionnelles et une bonne maîtrise des TICE sont des atouts appréciés.  

